

УТВЕРЖДАЮ

декан
восточного факультета СПбГУ
(подпись) А.Н. Пиотровский
М.Б.Пиотровский
(инициалы, фамилия)
«02» октябрь 2024

М.П.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

По итогам рассмотрения и обсуждения диссертации Глашева Ахмеда Алабиевича, представленной на соискание ученой степени кандидат филологических наук, по теме «Интерпретация фрагментов древнетюркских памятников X – XIV вв. в карачаево-балкарском лингво-культурологическом контексте» по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (туркские языки) и выполненной в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» в 2024 году, а также представленных соискателем научных публикаций, в которых излагаются основные научные результаты диссертации, приняты следующие решения, замечания и рекомендации :

В ходе обсуждения диссертации на расширенном заседании Кафедры тюркской филологии СПбГУ (протокол № 44/2/14-02-4 от 30.09.2024) была отмечена актуальность темы представленного диссертационного исследования как с теоретической, так и с практической точек зрения.

Диссертация хорошо структурирована и написана хорошим научным языком. По каждому вопросу дается подробная библиография. Автор демонстрирует эрудированность по вопросам, которые напрямую связаны с заявленной темой или затрагивают ее по касательной. Подробно освещено все, что имеет отношение к сравниваемым текстам: древнетюркской рунической надписи Іrq Bitig и Codex Cumanicus. Подробно представлен этногенез карачаевцев и балкарцев, при анализе которого убедительно обоснован тезис о том, что материальная культура этих народов характеризуется синтезом кавказских и тюркских элементов. Автор

обращается к самым разным предметам культуры (войлочные ковры «киизы», наборные пояса), а также к различным археологическим находкам, показывая, что эти образцы карачаево-балкарского быта и искусства уходят корнями в древнетюркскую эпоху. Тем самым, подводя к идеи о том, что вполне естественно, что карачаево-балкарский язык может обнаруживать родство с языком, на котором написаны рунические тексты. Автор детально останавливается на описаниях карачаево-балкарской мифологии, полагая, что она обладает большой информативностью. Многое, обнаруживаемое в традиционных мифологических сюжетах карачаевцев и балкарцев можно соотнести с древнетюркскими образами, например, образ волка, а также образы многих высших существ из пантеона богов.

Убедительными и вполне обоснованными выглядят корректировки интерпретации отрывков из источников Іrq Bitig и Codex Cumanicus на основе данных карачаево-балкарского языка, мифологии, его языковых приемов. Благодаря междисциплинарному подходу А.А. Глашеву удалось не только осветить многие спорные моменты в прочтении и интерпретации древних текстов, но и предложить свои варианты решения этих лингвистических загадок.

К незначительным замечаниям можно отнести то, что на С. 7 представленной диссертации, где речь идет о важности междисциплинарного подхода в изучении древнетюркских письменных памятников, отмечается: «...в тюркологии междисциплинарный метод до сих пор практически не используется...». Данное утверждение представляется излишне категоричным. Ему противоречит, в частности, перечисление в дальнейшем (С. 10-11) трудов Н.А. Баскакова, А.В. Дыбо, И.В. Стеблевой и других, где успешно применялся междисциплинарный метод.

Представленные в диссертации результаты исследования отвечают требованию новизны, актуальны и имеют очевидную научную ценность и практическую значимость.

Таким образом, диссертация на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (туркские языки) на тему «Интерпретация фрагментов древнетюркских памятников X – XIV вв. в карачаево-балкарском лингво-культурологическом контексте», выполненная Глашева Ахмеда Алабиевича, соответствует требованиям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред. от 11.09.2021) «О порядке присуждения ученых степеней», научные статьи и доклады соискателя в полной мере отражают результаты анализа синтаксических моделей

тюркских языков в функционально-семантическом аспекте.

Нарушения со стороны Глашева Ахмеда Алабиевича п. 11 Приказа СПбГУ от «19» ноября 2021 г. №11181/1 и Приказа СПбГУ от 03.07.2023 № 9287/1 не выявлены.

Все основные выносимые на защиту научные материалы диссертации опубликованы в предложенных соискателем статьях.

Коллектив сотрудников кафедры тюркской филологии рекомендовал диссертацию Глашева Ахмеда Алабиевича по теме «Интерпретация фрагментов древнетюркских памятников X – XIV вв. в карачаево-балкарском лингвокультурологическом контексте» к защите на соискание ученой степени кандидат филологических наук, по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (турецкие языки).

При проведении голосования коллектива сотрудников подразделения (протокол заседания № 44/2/14-02-4 от 30.09.2024) в количестве 6 человек, участвовавших в заседании, из 7 человек штатного состава:

Проголосовали: «за» - 6,

«против» - нет,

«воздержались» - нет.

Подписал: заведующий кафедрой

(должность)

türkской филологии

(наименование структурного
подразделения)

кандидат филологических наук

(ученая степень)

доцент

(ученое звание)

(подпись)

Теличин Н.Н. 30.09.2024

Расшифровка подписи,
дата

ПОДПИСЬ РУКИ

